



践行雷锋精神,让红色种子在校园萌芽

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

春回大地,万象更新,又是一年春草绿。

3月5日的鲁西新区虎头李小学,庄严肃穆,气氛热烈。教学楼前“学习雷锋精神 弘扬红色文化”的巨幅标语牌格外醒目,操场

上的掌声此起彼伏,数百名小学生胸系鲜艳的红领巾,排着整齐有序的队伍,接受国防教育活动成果的检阅,一场将雷锋精神和国防教育深度融合的进校园活动,在这里精彩上演。

传承雷锋精神,“雷锋少年军校”挂牌



少年强,则国强,学校国防教育是全民国防的根基所在。近年来,全市中小学开展了丰富的国防教育活动,引导青少年认识国防、热爱国防、关注国防、参与国防、建设国防,赓续红色基因,继承革命传统,把爱国之心化为报国之行。虎头李小学就是突出的代表,三年来,师生写书信、连网络,与西藏阿里戍

边战士互动交流,建立了深厚情谊;多次走进市武警营区,现场接受国防教育和爱国主义教育,国防教育入脑、入心,取得了丰硕的育人成果,形成了特色教育品牌。

为进一步增强“红领巾”们的国防意识,培养爱党爱国爱军的情怀和成长使命感,点燃同学们心中的强国强军梦,3月5日,在第61个

“学雷锋纪念日”到来之际,虎头李小学“雷锋少年军校”“国防教育大讲堂”同时揭牌,此举不仅有助于增强孩子们的国防意识,也将进一步强化学校的素质教育,标志着新时代雷锋精神的传承又迈出了重要一步。

据菏泽市教育局副局长晁保平介绍,“雷锋少年军校”挂牌是创新推进全民国防教育、赓续传承“雷锋精神”的重要体现,将国防教育渗透到素质教育中,为学生全面成长成才奠定坚实基础。虎头李小学的国防教育实践经验和创新举措,将向全市推广。在揭牌仪式上,他寄语同学们:“积极参与‘雷锋少年军校’和‘国防教育大讲堂’,学雷锋、学战士,长知识、增才干,以天下为己任,以国防为身责,立志成为国之栋梁、民族之脊梁。”

千里传书,致敬戍边战士

早在“雷锋少年军校”挂牌前,虎头李小学就已将雷锋精神传递到校园的每一个角落,“千里传书,致敬戍边战士”,就是该校师生“对雷锋精神最好的传承”。

“我们不是生活在一个和平的年代,我们只是生活在一个和平的国家。今天能够坐在宽敞明亮的教室里学习,正因为有人在为我们以身许国,有人在为我们守卫边疆。”2021年3月的一天,虎头李小学老师齐晓婉讲述的戍边将士感人事迹,触动了不少学生,在老师的动员下,孩子们尝试给远在千里之外的戍边战士们写信。

第一次寄信,送出的是孩子们46件亲笔信件和绘画作品,他们在信件上描绘着心中的边疆,诉说着对戍边英雄的敬意。“解放军叔叔,我画了一幅画,你在边防保卫国家,我在学校好好学习,我们心连心、一起保卫国家。”这是五年级一班的学生马续辰寄出的内容。

从山东菏泽到西藏阿里,将近4500公里,孩子们不

知道自己的“偶像”长什么模样,也不知道他们在哪里,只知道他们手握钢枪,身着迷彩。

令人欣喜的是,战士们回信了。“虎头李小学的师生们,你们对叔叔们的关心和祝福,我们都收到了,请你们放心,祖国的山河有我们,寸土不丢!”阿里军分区某边防团战士在给孩子们的回信中这些写道。戍边战士不仅写回信勉励虎头李小学的小学生们,还在巡逻执勤时挑选“戍边石”,画出戍边战士日常巡逻执勤的图案,作为礼物送给大家。

“现在我还历历在目,那天是六一儿童节,我收到了一个特殊的礼物,戍边战士的回信。”马续辰说,“解放军叔叔的回信给了我莫大的鼓舞,我们现在拥有的美好生活,都是戍边英雄用热血、青春、甚至生命换来的,我现在要好好学习,练就本领,长大后做一个对社会有用的人,为祖国作出贡献。”

此后三年来,虎头李小学的师生经常写书信与西藏阿里戍边战士互动交流,孩

子们的“爱心祝福”一路向西,送到边疆雪域,战士们的回信也时时鼓励着素未谋面的孩子们,就这样,双方建立了深厚情谊。

敬仰英雄的舞台有多大,国防教育的阵地就有多广。千里致敬戍边战士,正是虎头李小学赓续红色基因、进行特色教育的活动之一。据虎头李小学校长李新翠介绍,虎头李小学以雷锋文化建设为落脚点,不断加强国防教育,开设了国防教育大讲堂,将思政教育与国防教育深度融合,设置特色国防课程,结合一些全国国防教育示范校编写了《我是生力军》的校本读本,同时打造了拓展训练基地,磨炼学生意志,学生人人都会军体拳。

线下与武警菏泽支队进行联动,线上与西藏阿里、新疆阿拉山口、辽宁丹东持续开展国防教育活动,让孩子们感受军人风采,树立从军梦想,演绎了新时代传承雷锋精神、共筑国防长城的生动实践,从而传承雷锋的好思想、践行雷锋的好作风、铸就雷锋的好品德。

机场志愿服务暖人心



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华 通讯员 温禄耀) 3月5日,菏泽机场开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动,集中为出行旅客及包联社区提供志愿服务。

当天,繁忙的菏泽机场航站楼内,志愿者们身穿红马甲,热情地为来往旅客提供自助值机办理、行李托运、航班问询服务,并为晚到旅客提供快速值机、优先安检、顺畅登机的“全流程、一站式”助行服务,耐心听取旅客意见和建议。“这是我第一次坐飞机,不知道该如何办理手续,很感谢现场的志愿者为我答疑解惑。”飞往哈尔滨的苏女士说。

无偿献血传递人间温情



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 通讯员 李翠焕) 在第61个“学雷锋纪念日”到来之际,为践行新时代雷锋精神,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,3月4日,菏泽城际公交职工用无偿献血的方式传递爱心,践行雷锋精神。

下午2点半,无偿献血活动在菏泽城际公交总部正式开始。职工们依次进行信息登记、血压检测、血液初筛等项目,符合献血条件的职工卷起衣袖、伸出手臂……一切井然有序、有条不紊。

在献血队伍里,有长期坚持献血的“老面孔”,还有

同时,菏泽机场急救站的医生们以志愿服务为载体,到菏泽机场包联的文方寺社区党群服务中心,为社区居民开展了生动活泼又“干货”满满的急救知识讲座。现场,医护人员重点对心肺复苏、气道异物梗阻、预防溺水等急救知识进行详细讲解,并通过现场操作示范、互动答疑等形式,帮助社区居民掌握急救操作要领,营造“人人学急救,急救为人人”的良好氛围。“作为一个妈妈,这次现场学习,使我准确掌握了婴儿气管异物梗阻急救方法这个救命技能,我心里的安全感更足了。”社区居民杨女士说。

第一次参加献血的“新面孔”。“老面孔”和“新面孔”热情交流献血心得。他们通过无偿献血这条传递爱心的“纽带”,传承雷锋精神,这份穿过针管的红色力量,接力着、延续着。

此次学雷锋无偿献血活动,增强了大家的责任感、使命感,体现了热心公益、无私奉献的精神风貌。大家纷纷表示,将会以此次学雷锋志愿服务活动为契机,用爱心善行带动和影响更多的人,接力生命、奉献社会,充分发挥好示范引领作用,持续推进学雷锋志愿服务活动不断深入开展,更好地投入并高质量完成本职工作。